

时隔近20年首次“大修”

治安管理处罚法 哪些修订与你我密切相关

日前,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过了治安管理处罚法修订草案,决定自2026年1月1日起正式施行。

全国人大常委会刑法室负责人表示,现行治安管理处罚法施行已近20年,我国经济社会发生了很大变化,社会治安形势、治安管理处罚制度也发生了变化。为适应治安管理新形势新要求,应对治安管理新情况新问题,有必要修改完善治安管理处罚法,与时俱进完善相关制度。新治安管理处罚法对哪些网友关注的内容进行了修订?将对我们的生活产生哪些影响?

关注一 被打还手还算互殴?

新规:为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为,造成损害的,不受处罚

“法不能向不法让步”。近年来,司法机关通过办理一系列正当防卫案件,努力激活正当防卫制度在刑事司法领域的适用,取得良好效果。但与此同时,在治安管理领域,由于法律没有明确规定,有些地方在处理治安案件时倾向于“和稀泥”式执法,导致“被打还手就是互殴”的观念一度深入人心。

新修订的治安管理处罚法为此增加一条规定:为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为,造成损害的,不属于违反治安管理行为,不受处罚;制止行为明显超过必要限度,造成较大损害的,依法给予处罚,但是应当减轻处罚;情节较轻的,不予处罚。

正当防卫条款写入治安管理处罚法,在审议时得到了全国人大常委会组成人员的赞同,认为这一条款让公民制止不法侵害更有底气,也更有利于公安机关分清是非,维护社会公平正义。有专家建议,为了增强正当防卫条款适用的针对性和可操作性,还需要建立细化的认定标准和细则,增加防卫过当给予处罚的条

件,补充不属于防卫过当的具体情形,同时做好对执法人员的培训工作,提升专业素养和执法能力。

关注二 未成年人违法还会“一放了之”吗?

新规:对14~16周岁以及16~18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,可以依法执行拘留

强化未成年人犯罪预防和治理,是此次治安管理处罚法修订的重要内容之一。

现行治安管理处罚法规定,对14~16周岁以及16~18周岁初次违反治安管理的未成年人,不执行行政拘留处罚。“这一规定辅之以教育矫治措施,有利于帮助未成年人悔过自新。”该负责人表示,但实践中,有的未成年人故意利用未成年人身份多次违反治安管理被抓获多次、屡教不改,有的违法情节严重,社会反映强烈。为此,新修订的治安管理处罚法规定,对14~16周岁以及16~18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,或者14~16周岁一年内二次以上违反治安管理的,可以依法执行拘留。

对于未成年人违法犯罪,既不能简单地“一关了之”,也不能“一放了之”。新修订的治安管理处罚法与预防未成年人犯罪法做好衔接,明确规定对因不够年龄不予治安处罚,或者不执行拘留的未成年人,公安机关依照预防未成年人犯罪法的规定采取相应矫治教育等措施。

新修订的治安管理处罚法还对依法治理学生欺凌作出具体规定,明确以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌的,公安机关应当依法给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施。同时规定,学校不按规定报告或者处置严重学生欺凌或者其他侵害未成年学生的犯罪的,责令改正,建议有关部门对责任人员依法予以处分。

关注三 遛狗不拴绳,还敢任性吗?



新规:未对动物采取安全措施,致使动物伤害他人的,将给予罚款或拘留处罚

近年来,违规饲养烈性犬、犬只伤人的情况时有发生,社会反映强烈。很多地方都出台了涉养犬管理的地方性法规、规章,对养犬管理制度、养犬人的权利义务等作出规定,要求在饲养过程中依法履行义务,维护必要的社会安全和环境,不损害他人合法权益。

“此次新修订的治安管理处罚法增加了两种具体的违反治安管理行为。”据该负责人介绍,一是违规出售、饲养烈性犬等危险动物的;二是未对动物采取安全措施,致使动物伤害他人的,这两种行为将由公安机关依法查处、处罚。

该负责人还表示,烈性



犬等危险动物的出售、饲养行为是否违法,要依据有关法律、法规、规章的明确规定进行认定。同时,处罚时根据案件情况和过罚相当原则,对违规饲养烈性犬等危险动物的,给予警告,警告后不改正的,或者致使违规饲养的动物伤害他人的,依法给予罚款或者拘留处罚;对虽不是烈性犬等危险动物,但饲养中未采取安全措施,如遛狗不拴绳,致使动物伤害他人的,依法给予罚款或者拘留处罚。增加规定:可以向单位和个人调取证据;委托异地公安机关询问、远程视频方式询问;为查明案件事实可以提取或者采集有关信息、样本;在执法办案场所进行询问、扣押、辨认以及当场处罚且被处罚人无异议的可以由一名警察进行;在异地执行拘留等。

为体现执法人性化,新修订的治安管理处罚法规定,被决定执行拘留处罚的人,或者正在执行拘留处罚的人,遇有参加升学等重要考试、子女出生或者近亲属病危、死亡等情形的,可以申请暂缓执行拘留或者出所。

此外,新修订的治安管理处罚法还明确规定对治安违法记录予以封存,不得向任何单位和个人提供或者对外公开

新修订的治安管理处罚法进一步修改完善了处罚程序、执法监督等规定,着重规范保障公安机关执法,保护当事人合法权益。

在保障执法需要方面,

链接

近年来,治安管理领域出现了一些新情况新问题,有的在现行法律法规中还没有明确规定。“为维护社会治安秩序,有必要将一些危害行为纳入治安管理处罚,为公安机关执法提供法律依据。”全国人大常委会刑法室负责人表示。

此次修订增加的违法行为包括:将以抢夺方向盘、殴打、拉扯驾驶员等方式干扰公共交通工具正常行驶,高空抛物,违规升放携带明火的升空物体,违规飞行“无人机”等增列为妨害公共安全的行为并给予处罚;将盗用、冒用个人、组织身份、名义招摇撞骗,娱乐场所和特定行业经营者不依法登记信息,非法安装、使用窃听窃照器材,非法生产经营易制毒化学品等增列为妨害社会管理的行为并给予处罚。

